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durch die Mission das Christentum gebracht. Freilich haben sich wieder viele
von diesen Ländern vom Mutterland abgetrennt, so fast ganz Amerika, und
manche haben es zu hoher eigener Blüte gebracht, vor allem die Bereinigten Staaten
von Nordamerika. Aber doch steht Europa, gestützt auf die geschichtliche Entwicklung,
auf Fleiß, Wohlhabenheit und kriegerische Tüchtigkeit, noch an der Spitze der
Menschheit.

Die Erfindungen des gesteigerten Völkerverkehrs im 19. Jahrhundert haben im
westlichen Europa eine solche Verdichtung der Bevölkerung bewirkt, daß hier
Ackerbau und Viehzucht nicht mehr zur Ernährung und Bekleidung aller Bewohner
ausreichen. Getreide, Fleisch, Wolle, Baumwolle und andere Rohstoffe müssen deshalb
von Osteuropa und fremden Erdteilen zugeführt werden. Sie werden bezahlt mit
Fabrikwaren, welche der kunstfertige Fleiß Westeuropas aus den Rohstoffen her-
stellt und in minder kultivierte Länder sendet. Freilich wird es immer schwieriger,
Absatzgebiete für diese Waren zu siuden.

Über die Verkehrswege s. Z 116.

B. Die einzelnen Länder.

I. Mitteleuropa.

1. Das Deutsche Reich.
[Siehe Lehrstoff der Quinta. Heft 1.]

2. Österreich-Ungarn. § 18,
Mit Bosnien und Herzegowina 675000 qkm, ß/4mal so groß wie das D. R.1

49 Mill. E. 2/3 so dicht bevölkert wie das D. R.
Lage. Der 45? N (f. § 88) schneidet die Südspitze Jstriens, das

Savetal und den Südfuß der Transsilvanischen Alpen, der 50? N das
Maintal, das Fichtelgebirge, Prag, Krakau, Lemberg, der 14? 0 Jstrien und
das Elb-Sandsteingebirge.— Größte Längenausdehnung (fast 16 Grad)
auf 47Y20 ^ vom Bodensee bis zur Bukowina-Grenze, 1300 km — Eydt-
kuhuen-Metz2. Größte Breitenerstreckung auf 19° 0 (Cetiuje-Buda-
pest-Weichfelquelle-Weichseldelta) = 8 Breitengrade, 888 km, wie
Berlin-Gens. — Fast genau zwischen denselben Breitengraden
liegt Frankreich, das jedoch ein ganz anderes Klima hat.

Grenzen. Kein anderer europäischer Großstaat besitzt eine so kurze
Meeresküste wie Österreich-Ungarn, denn nur die Halbinsel Jstrien und
Dalmatien berühren das Adriatische Meer, und die Mündung des
großen Stromes, der diesem Mangel einigermaßen abhelfen könnte, liegt in
fremdem Gebiete. Nenne die umgebenden Staaten nach der Karte!

Nach der Bodengestalt und zum Teil auch nach den Politischen Grenzeu
treten fünf Hauptteile hervor.

1 D. R. — Deutsches Reich.
2 Wieviel später geht die Sonne in Bre'genz auf als in Czernowitz?


